

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Терюшковой Юлии Юрьевны** «Динамика самоопределения личности в ранней юности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология (психологические науки)

Автореферат Ю.Ю. Терюшковой дает полное и ясное представление о содержании диссертационной работы, представленной к защите. Диссертационное исследование Ю.Ю. Терюшковой остро актуально, поскольку позволяет сделать еще один – важный – шаг к пониманию взросления на современном этапе развития нашего общества, а также дает основания для сравнения процессов, характеризующих взросление в современной России, с тем, что происходит в этой сфере в других странах. Актуальность своего исследования автор сам убедительно доказывает.

Для достижения поставленной в исследовании цели Ю.Ю.Терюшковой разработан чрезвычайно интересный дизайн исследования – сравнительное лонгитюдное изучение процесса самоопределения (ключевого новообразования ранней юности), проведенное с использованием большого числа параметров на трех выборках: условно здоровые, «нормальные» старшие подростки и их сверстники с ДЦП, с одной стороны, и подростки, воспитывающиеся в интернате для детей-сирот, – с другой. Здесь же отмечу значительный объем выборки, учитывая лонгитюдный характер исследования и число использовавшихся методик. Все это позволило автору провести глубокий и доказательный анализ полученных данных, не позволяющий сомневаться в их достоверности, и в результате убедительно подтвердить выдвинутые гипотезы.

Несомненны теоретическое значение и новизна полученных результатов и выводов. Они не только подтверждают исходные гипотезы, но позволяют детально, объемно проследить процесс взросления в трех группах

подростков, выделить как общие, так и специфические черты этого процесса в его вариативности.

Высоко следует оценить и практическое значение работы. Подчеркну как важное в этой связи обстоятельство, что автор анализирует не только изъяны, «провалы» в процессе самоопределения у разных молодых людей, но также и ресурсы, которые могут быть использованы в процессе психологического сопровождения процесса развития самоопределения у разных подростков, не обязательно непосредственно относящихся к одной из трех групп, принимавших участие в исследовании.

Уверена, что многим исследователям пригодится тот набор методик (полностью или частично), который с такой тщательностью был подобран для своего исследования Ю.Ю. Терюшковой.

Высоко оценивая проведенное Ю.Ю. Терюшковой исследование, отмечу некоторые замечания, которые возникли при чтении автореферата.

1. Приводимые в таблицах и на рисунках данные не всегда легко «читаются». Например, человеку, не знакомому близко с соответствующей методикой, нельзя понять, какие числовые показатели отражены в табл. 1, а также, какие именно из них сравниваются с помощью статистического критерия, что отмечено одной или двумя звездочками.

2. Один из важных для исследователя параметров – направленность личности. Но автор, к моему огромному сожалению, не упоминает блестящих работ по изучению направленности личности подростков, которые велись в свое время под руководством Л.И. Божович, в частности, работ М.С. Неймарк, В.Э. Чудновского и др. Уверена, что знакомство с этими работами углубило бы анализ полученного в исследовании эмпирического материала.

Эти замечания несколько не снижают, впрочем, высокой положительной оценки проведенного Ю.Ю. Терюшковой исследования.

Содержание автореферата полностью отражает содержание диссертации, которое также развернуто представлено в 19 опубликованных по теме исследования работ.

В целом на основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование «Динамика самоопределения личности в ранней юности» полностью соответствует паспорту специальности 19.00.13 и отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Это ценная работа, решающая актуальную научную проблему и имеющая большую практическую значимость, а ее автор, Ю.Ю.Терюшкова, заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология (психологические науки).

**Толстых Наталия Николаева,**  
доктор психологических наук, профессор,  
зав. кафедрой социальной психологии развития  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Московский государственный психолого-  
педагогический университет» (ФГБОУ ВО МГППУ),  
адрес: 127051, Москва, ул. Сретенка, д. 29,  
Телефон: +7 (916) 975-96-85,  
E-mail: nnvt@list.ru



*МП верно  
Спец. по кадрам  
Отдела кадров  
и документооборота  
ТМЗ / Руденко О.В.  
20.09.2017*